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PROPOSED PUBLIC ACCESS FACILITY IMPROVEMENTS


Boat Ramp, Boarding Pier and Floating Docks
Hingham Harbor, Hingham, MA
                       PROJECT NO. PA-360

Issued November 17, 2021
The following items shall comprise Addendum No. 1 and shall form a part of the Contract Documents and modifies the original specification and/or Drawings as noted below.  Bidders shall acknowledge receipt of this Addendum in the space provided on the Proposal and as required below.  Failure to do so may subject the bidder to disqualification.  This Addendum consists of TWO (2) page.

A. TECHNICAL SPECIFICATIONS
Treatment specification calls for ACQ treated lumber, this has been really hard to get lately, and we do not recommend this treatment due to the increased corrosion we see on the hardware when this lumber is used on saltwater timber projects.  Is CCA treated lumber allowed?  If CCA is not allowed is an alternative treatment that complies to AWPA use category allowed such as 0.31 mCA allowed. RESPONSE: CCA is not allowed per town bylaws. An alternative treatment that complies to AWPA use category such as 0.31 mCA is allowed. 
 

The design load for the docks states a wind load of 80 MPH (3-minute gust) – I think that may be a typo, shouldn’t that read 3 second gust. RESPONSE: 3 minute is correct - 3 second would be a higher gust - so if it meets a 3 second gust, then it would also meet a 3-minute gust.
 

The maximum system deflection during storm conditions of less than 1/240 is not anything I’ve ever seen called out on a timber dock project; this is something that typically is related to gangways.   A timber dock is going to flex a little bit and especially in a storm conditions, leaving this requirement in here may require a way overbuilt dock for this site. RESPONSE: A maximum deflection of 1:240 is required for the gangway with the design live load applied. The float manufacturer will be required to submit calculations showing 1:180 deflection with the float supported at each end and a uniform design Live load & dead load applied.
 

24” Deadload freeboard is 4” higher than typical for a boat ramp dock, are you sure you want this design freeboard?  We would recommend 18” or 20” for a dock like this. RESPONSE: Freeboard under dead load shall be 18”+/- 1”.  Freeboard under dead load and uniform live load shall not be less than 10”.
 

Will the gangway land on the center of the first 12’x20’ dock section?  If not is it ok to have skids under a set of deeper pontoons at the beginning of this dock and then skids at a different elevation under the rest of the dock?  If the gangway doesn’t land in the center of the dock the floatation will have to be deeper at the end where the gangway lands which will make the skid board design challenging. RESPONSE: The gangway shall be centered on the first 12’x20’float. The design requirement is that the float sit level under the weight of the gangway.
 

The drawings show cleats on the non boat ramp side of the dock, will boats be tying up on that side of the dock and will you need fender on that side too? RESPONSE: Cleats shall be as shown on the drawings (total of 11 cleats).
 

Do you need a handrail and the end of the 8’x20’ dock on the end cap in front of the 2 pile guides. RESPONSE: No handrail. 
 

The design drawings show a pretty specific and different type of timber construction.  How free are we to build a dock that meets the design specifications but is different in construction from the design drawings?  Specifically I have concerns about the aluminum pile guide, glulam beam design, block hinge is not recommended here (a 2 to 3 tab hinge is really what is needed here) etc etc. RESPONSE: The floating dock plans contained in the contract drawings are provided to illustrate the general design requirements.  The actual construction and function of the floating docks shall conform to the requirements outlined in ITEM 921.820, 8’x20’ Timber Float and 921.12x20 Timber Float.
The Contractor shall acknowledge receipt of this addendum by signing and dating in the space provided below and shall email this acknowledgement to: Douglas H. Cameron, Fishing and Boating Access, email: doug.cameron@mass.gov
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